

## Διαμόρφωση νέων συνθηκών ζωής στη χώρα μας

### 1. Δραματικές εξελίξεις στην ελληνική κοινωνία

Στο πέμπτο τμήμα της ομιλίας του, ο Μακαριώτατος υπογράμμισε αρχικά ότι η Εκκλησία δεν μπορεί να παρακολουθεί παθητικά και αμήχανα τις δραματικές εξελίξεις στην ελληνική κοινωνία και ανησυχεί ιδιαίτερα για την αύξηση της χρήσης ναρκωτικών ουσιών, ιδιαίτερα στους νέους, τον πολλαπλασιασμό των κρουσμάτων του AIDS, την τάση μετατροπής της Ελλάδας σε χώρα πολυπολιτισμική, πολυφυλετική, πολυγλωσσική και πολυθρησκευτική στο πνεύμα της υποτίμησης και υποβάθμισης της εθνικής συνείδησης, τη συζήτηση για την ύπαρξη εθνικών και γλωσσικών μειονοτήτων, την υπομόνευση των θεσμών, την παραπληροφόρηση της νεολαίας, ακόμη και μέσα από σχολικά εγχειρίδια, και την ανεμπόδιστη διασπορά διαφόρων αιρέσεων και σεκτών.

### 2. Η θρησκευτική ελευθερία δεν περιλαμβάνει τον κακόπιστο προσηλυτισμό

Στη συνέχεια παρατήρησε ότι η Εκκλησία της Ελλάδος σέβεται απόλυτα τα ανθρώπινα δικαιώματα, ιδιαίτερα δε αυτό της θρησκευτικής ελευθερίας, όπως κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα. Πλην όμως δεν μπορεί να δεχθεί –και αυτό το τονίζει προς κάθε κατεύθυνση- τον κακόπιστο προσηλυτισμό και την ανεξέλεγκτη δράση των σεκτών, που, με προκάλυμμα τη θρησκεία, συνιστούν ομάδες οι οποίες λυμαίνονται τα ανθρώπινα δικαιώματα των θυμάτων τους. Σημείωσε δε ότι αρκετές χώρες, όπως η Γερμανία και η Γαλλία, έχουν λάβει νομοθετικά μέτρα για την αντιμετώπιση των απάνθρωπων πρακτικών των σεκτών.

### 3. Προβληματισμός για την ίδρυση Κέντρου Ισλαμικών Σπουδών

Ως προς το θέμα της ανέγερσης τεμένους στην Αθήνα, ο Μακαριώτατος επισήμανε την μη έκφραση αντίρρησης εκ μέρους της Εκκλησίας, προς την κατεύθυνση ικανοποίησης των λατρευτικών αναγκών των Μουσουλμάνων πιστών. Όμως εξέφρασε τον έντονο προβληματισμό που υπάρχει ως προς την ίδρυση Κέντρου Ισλαμικών Σπουδών, καθώς τέτοια Κέντρα συνήθως ασκούν, δια της λειτουργίας τους, όχι μόνο θρησκευτικό προσηλυτισμό, αλλά και προπαγάνδα πολιτικού περιεχομένου.

### 4. Νομοθετικές ρυθμίσεις για την καύση των νεκρών και την υποβοηθούμενη αναπαραγωγή

Ο Μακαριώτατος επισήμανε ότι η Εκκλησία αντιτίθεται για λόγους σεβασμού της παράδοσης στην καύση των νεκρών, πού τίθεται ως ζήτημα από την Κυβέρνηση, και θα συστήσει, ως έχει καθήκον, στους πιστούς να μην την αποδεχθούν, λαμβάνοντας ενδεχομένως, δια της Ι.Σ.Ι., μέτρα ποιμαντικής αντιμετώπισης του φαινομένου. Όμως δεν δύναται να απαγορεύσει το απαραβίαστο δικαίωμα οποιουδήποτε να αποφασίσει σχετικά για τον εαυτό του, όπως ακριβώς έπραξε και στο θέμα του πολιτικού γάμου.

Σχετικά με το ζήτημα της αιφνιδιαστικής προώθησης από την Κυβέρνηση νομοσχεδίου για την ιατρική υποβοήθηση στην ανθρώπινη αναπαραγωγή, ο Μακαριώτατος επισήμανε την ανάγκη του προτέρου διαλόγου για ένα τόσο σοβαρό θέμα που αφορά στον ιερό θεσμό της οικογένειας, υπογράμμισε την άμεση αντίδραση της Εκκλησίας και εξέφρασε την ικανοποίησή του για την απόσυρση του νομοσχεδίου από το Γ' Θερινό Τμήμα της Βουλής, στο οποίο είχε κατατεθεί προς ψήφιση.

### 5. Πρωτοποριακές πρωτοβουλίες για την καταπολέμηση των ναρκωτικών

Τέλος αναφέρθηκε στο τεράστιο πρόβλημα της διασποράς των ναρκωτικών και σημείωσε τον αγώνα της Εκκλησίας να περισώσει τα ευπαθή θύματα, που στην πλειοψηφία τους είναι νέοι, και το έργο της στον τομέα της πρόληψης. Επισήμανε δε τις πρωτοποριακές πρωτοβουλίες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και δη την ίδρυση τεσσάρων Σταθμών Πρωτογενούς Πρόληψης σε ισάριθμες Ενορίες της, που λειτουργούν εδώ και οκτώ μήνες με πολύ καλά αποτελέσματα.